Wissenswertes uber
Olvorwarmer



Einleitung

Bei der Einregulierung eines Olbrennersiung ergibt und damit die beste Ausnutzung
kann der Heizungsmonteur nur von den zumhes Ols. Die nach der Einjustierung gemes-
Zeitpunkt der Wartung herrschenden Besenen Werte fur Kohlendioxyd (Gpund
triebsbedingungen ausgehen. Die Betriebdie Temperaturdifferenz zwischen Abgas-
verhaltnisse sind aber wetterabhangig, wiemperatur und Temperatur der zugefihr-
z.B. Luftdruck, Lufttemperatur, Luftfeuch- ten Luft werden zur Berechnung des augen-
tigkeit im Heizungsraum und Schornsteinblicklichen Feuerungswirkungsgrades ver-
zug. Hier kbnnen immer, abhangig von dewendet.

Witterungsverhaéltnissen am Schornsteirurch die sich standig dndernden Wetter-
sowohl Uberdruck als auch Unterdruck vorverhéaltnisse wird sich die Menge der zuge-
kommen. fuhrten Verbrennungsluft Gber das Jahr im-
Dazu kommt der Zustand des Heizoles. Hiener wieder andern und daher ist der gemes-
denken wir speziell an die Olviskositatsene Wirkungsgrad tber die Betriebsperiode
Dichte und Temperatur. Auch der Auf-nie konstant.

stellungsort des Oltanks spielt hierbei einBaher kann man niemals uber die gesamte
wesentliche Rolle. Ist der Oltank im KellerHeizperiode, die im Ol enthaltene Warme-
aufgestellt oder als Erdtank eingesetzt, senergie so optimal wie wiinschenswert aus-
sind die Lagerverhaltnisse sehr gleichméaiutzen. Uber die Wettereinflisse und der
RBig, dagegen bringt die Aufstellung direkfTemperatur des dem Brenner zugefihrten
im Heizungsraum oder im Freien die grof3Heizoles, spielen auch die verschiedenen
ten Anderungen mit sich, speziell bei de®llieferungen, die zwischen den einzelnen
Umgebungstemperatur. Servicebesuchen kommen kodnnen, eine
Wenn der Oltank aus lichtdurchlassigemvesentliche Rolle. Diese Lieferungen wei-
Material hergestellt ist, muf3 er in einensen in Praxis grof3e Unterschiede in Visko-
dunklen Raum stehen, wo auch kein Lichgitat und Dichte auf.

durch evtl. vorhandene Fenster einfallelVenn alle diese Einfliisse auf ein Minimum
kann. Dies ist notwendig, da Heiz6l ein orreduziert werden kénnen, kann der Bren-
ganisches Material ist, welches abhangiger auf einen Betrieb mit niedrigerem Luft-
von der Temperatur in Verbindung mit Luftiberschuf? eingestellt werden und damit auf
und Licht reagiert. . einen héheren Wirkungsgrad. Da gleichzei-
Gemal dem obengesagten wird ein Olbretig der Brenner sauberer bleibt, wird der
ner daher nie auf die sogenannte vollstametale Jahreswirkungsgrad hoher werden,
dige (stéchometrische) Verbrennung einwodurch das Ol wesentlich besser ausge-
reguliert. D.h., daf3 die Verbrennung geradeutzt wird. Dies bedeutet flir den einzelnen
auf die fiir den Verbrennungsproze notwenverbraucher gesamt gesehen einen niedri-
dige Luftmenge einreguliert ist. Dies bedeugeren Olverbrauch.

tet, Luftlberschuf3 gleich Null. Wie das erreicht werden kann und was
Statt dessen wird eine Einregulierung mi©lvorwdrmung in diesem Zusammenhang
entsprechendem Luftiberschul? gewahlbedeutet, ist in diesem kleinen Buch néaher
der unabhéngig von allen auBeren Faktordreschrieben: .

eine wirtschaftliche und saubere Verbren;Wissenswertes tiber Olvorwarmer.
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Wie beurteilt man Verluste und Jahreswirkungsgrad?

Die Abgasverluste, und damit der Feueverlust ist daher nur ein Ausdruck fir den
rungswirkungsgrad, werden durch Messungemessenen Betriebszustand unter den je-
des CQ-Gehaltes und der Abgastemperatuweiligen Betriebsverhéltnissen. Diese sind,
abziglich der Raumtemperatur, oder dewie oben gesagt sehr variabel und kénnen
Lufttemperatur unter der Brennerhaubejeshalb nicht allein die Grundlage fir die
berechnet. Bestimmung des Jahreswirkungsgrades bil-
Wenn man den Jahreswirkungsgrad nur adén (siehe Bild A). Er wird in Praxis immer
Basis der nach jeder Kesselreinigung undiedriger liegen, da der Abgasverlust Gber
Brennerwartung registrierten Abgasverlustdie gesamte Betriebsperiode langsam an-
beurteilen will, so wére eine solche Beursteigt.

teilung unrealistisch. Die tatsachlichen Abgasverluste und damit
Dieses, weil hierbei keine Riicksicht auf deder realistische Jahreswirkungsgrad missen
langsam steigenden Abgasverlust genondaher auf mehreren, laufend durchgefuhr-
men wird, der zwischen zwei aufeinanderten Messungen beruhen. Erst mit Hilfe die-
folgenden Servicebesuchen entsteht. Derser Messungen kann der durchschnittliche
es bildet sich Uber die gesamte Betriebgahrliche Abgasverlust und damit der durch-
periode ein isolierender Belag auf den Heizschnittliche Jahreswirkungsgrad festgelegt
flachen des Kessels. werden (siehe Bild B).

Wie sehr der Abgasverlust innerhalb dieser

Periode steigt, ist hauptsachlich von der b&8olche Messungen kénnen aber mit hinrei-
der Verbrennung gebildeten RuRmenge abhender Genauigkeit sowohl unmittelbar
hangig, wovon die Hauptmenge sich auf devor, als unmittelbar nach einer Kesselreini-
Heizflachen des Kessels niederschlagt. Dgung / Brennerjustierung vorgenommen
augenblickliche Wirkungsgrad bzw. Abgaswerden.

Rauchgasverluste %
—

Tatsachliche Rauchgasverluste
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Tatsachliche Rauchgasverluste
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Ein wenig tber den Jahreswirkungsgrad
von Olfeuerungsanlagen

Jeder erfahrene Heizungstechniker weilierrscht, das Geblase des Olbrenners mehr
daR Olfeuerungsanlagen nur dann mit optieistet als wenn die Luft um den Schorn-
malem Jahreswirkungsgrad arbeiten koérstein stillsteht. Der Sauerstoffinhalt der zu-
nen, wenn fir die Verbrennung des Heizolegefuhrten Luft fur die Verbrennung ist bei

folgende Bedingungen vorliegen: hoher Lufttemperatur niedriger als bei nied-
0O Eine gleichbleibend niedrige Ru3zahl,rigerer Lufttemperatur. Dies muf3 bei der
am besten nahe Ruf3zahl 0. Einregulierung des COProzentsatzes im

O Ein gleichbleibend niedriger Luftliber- Verhaltnis zur RuRzahl beriicksichtigt wer-
schuf3, das heil3t ein gleichbleibend den. Entsprechend ist der Luftiberschull
hoher CQ%. niedrig bei der Einregulierung bei minima-

O Eine niedrige Abgastemperatur, angepaltm Zug im Schornstein und am hdchsten
an den Kessel und die Schornstein-  bei maximalem Zug. In Praxis arbeitet man
verhaltnisse. also bewuf3t mit einem erhdhten Luftiber-

schuf3. Dadurch gibt es einem reduzierten

Leider sind aber die auBeren Einflisse vowirkungsgrad im Verhaltnis zu den optimal

wesentlicher Bedeutung. Hier spielen diendglichen Resultaten der Anlage.

Witterungsverhaltnisse mit den Einflissen

auf den Schornstein und die zugefuhrtBies ergibt so fir die Anlage in Praxis ei-

Lufttemperatur eine so grof3e Rolle, dal3 baen hohen Jahreswirkungsgrad bei minima-

der Brennerwartung darauf Ricksicht gdem Ru3, ohne gefahrliche Kohlenmonoxyd-

nommen werden mul3. bildung (CO). Gleichzeitig erhalt der Be-

Der erfahrene Servicetechniker weil3, dafeiber die bestmogliche Garantie, daf eine

wenn der Zug im Schornstein grof3 ist, weihohe Betriebssicherheit erreicht wird, ohne

z.B. ein hoher Luftdruck oder starker WindStérungen zu unpassenden Zeitpunkten.
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Wie erreicht man in einem modernen Olbrenner ein
gleichbleibendes Luft / Ol-Verhaltnis?

Luftdruck im Brennerrohr. Je hoher dieseg
Luftdruck ist, um so unempfindlicher ist de \s\-‘
Brenner gegeniber Anderungen bei den=\
Zug- und Druckverhéltnissen, die in der
Brennkammer des Kessels uber die Heiz-
periode auftreten kénnen.

Ein hoher statischer Luftdruck im Brenner-
rohr ermdglicht es gleichzeitig, Gber den
Widerstand im Brennerkopf einen hohen
Grad von Rezirkulation und Rotation im
Luftmuster zu erreichen. Damit wird unmit-
telbar nach dem Brennerkopf eine gute
Durchmischung zwischen Oltropfen und
Luft erreicht. Dadurch kann der Verbren-
nungsprozel mit niedrigem Luftiiberschull
ablaufen und gleichzeitig gibt die hohe Ro-
tation eine stabile und sichere Flamme, die
nicht ohne weiteres ausgeblasen werden - C\—
kann. T

So lange die Luftwege nicht verschmutzt
werden, kann man so eine relativ stabile
Luftzufuhr erreichen.

In Anbetracht der verwendeten Komponenbeides, sowohl Oldruck als auch der Zu-
ten auf der Olseite des Brenners wird emstand des Heizols im Brenner konstant sind,
fohlen, daf in der Saugleitung zwischewird die Olduse in der Lage sein, einen kon-
Oltank und Olpumpe ein gutes Vorfilter verstanten Durchsatz und ein gleichbleibendes
wendet wird, wobei dies in einigen LanderZerstdubungsmuster zu liefern.

Ubrigens bereits Vorschrift ist. Die Verhéltnisse sind heute in Praxis nicht
Eine Olduse kann nur dann einwandfreimmer ideal, d.h., daf3, wenn sich die Vis-
funktionieren, d.h. konstanten Oldurchsatkositat des Heizdles vor der Oldise andert,
und Zerstaubungsqualitéat liefern, wenn diwird diese Oldise beim selben Druck eine
Olverhaéltnisse vor der Dise immer so kornandere Olmenge, und damit ebenfalls eine
stant wie moglich sind. Die Olbrennergeénderte TropfengroBe und Tropfen-
pumpe sorgt fur den konstanten Oldruck vageschwindigkeit abgeben.

der Oldise. Ein gleichbleibender Oldruck )
allein ist aber nicht ausreichend fiir die Sibas bedeutet, daf3 eine sich &ndernde Olvis-
cherung des konstanten Durchsatzes und dersitat sowohl Luft- als auch Olverhéltnisse
gleichbleibenden Zerstaubungsqualitat. DdreeinfluRt. Damit wird auch die Mischung
Diusendurchsatz und die Zerstaubungs$a der Flamme und hiermit auch der augen-
qualitat, d.h. TropfengréRe und Tropfenblicklichen Wirkungsgrad der Verbrennung
geschwindigkeit sind auch abhéngig vonbeeinfluf3t.

Zustand des Oles unmittelbar vor deWenn ein Olvorwarmer unmittelbar vor der
Oldise. Hier ist es besonders die ViskosPldise eingesetzt wird, kdnnen diese Fak-
tat, die den gréRten EinfluR hat. Nur wennoren minimiert werden.
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Viskositat, Dichte und Temperatur

Anderungen im Ol auf Viskositat, DichteWelche Viskositét ein Heizol bei einer ge-
und Temperatur sind Faktoren, die eingebenen Temperatur hat, kann man entwe-
wesentliche Rolle fir die erreichbare Verder messen oder man kann ein sogenanntes
brennungsqualitat spielen. ) Viskositats / Temperaturdiagramm fur extra-
Wie leicht oder zahflissig ein Ol ist, wirdleichtes Heizél verwenden.

durch die Viskositatszahl angegeben. Jdeizol wiegt, wie bekannt, weniger als
kleiner diese Zahl ist, desto dunner odétasser, und die Dichte wird normalerwei-
leichtflissiger ist dieses Ol. Die Viskositétse in kg/nsi bei 15rC angegeben.

des Oles ist abhangig von der zur jeweiliAuch die Dichte ist temperaturabhangig und
gen Zeit im Ol herrschenden Temperatufallt (linear) bei steigender Temperatur, wie
Wenn die Viskositat fir ein Heizdl daherauf untenstehendem Bild gezeigt. Auch hier
definiert werden soll, ist es notwendig, digést es mdglich, die tatséchliche Dichte des
Oltemperatur anzugeben, bei der die Vi®les bei einer gegebenen Temperatur zu be-
kositat gemessen wurde. Allgemein wirdstimmen, mit Hilfe eines Dichte / Tempe-
.extraleichtes Heizol“ in cSt = m#fs ge- raturdiagrammes.

messen, bei einer Norm-Temperatur von

20YC. Wie aus dem untenstehenden Digzine saubere und wirtschaftliche

gramm hervorgeht, andert die Viskositat sicklerbrennung kann nur dann erreicht
(logarithmisch) mit der Temperatur, sie fallwerden, wenn die Anderungen im Heizol,
mit steigender Temperatur. wie Viskositat und Dichte minimal sind.
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Ist die Viskositat und Dichte
des Heizoles immer gleich?

Nein — ganz bestimmt nicht. In Praxis bedeutet dies, dal3 die optimale
In Praxis gibt es viele Griinde, warum eifverbrennungsqualitat eigentlich nicht er-
Olbrenner mit Heizélen von verschiedenereicht werden kann. Der Jahreswirkungs-
Viskositat und Dichte arbeiten muf3, wiegrad wird daher niemals optimal sein.
z.B. Die Ursachen hierfiir sind die jederzeit vor-
1. Qualitatsheizole sind ein zusammen- kommenden Anderungen der Viskositét und
gesetztes Produkt. Unter anderem ist d3ichte des Heizdles unmittelbar vor der
davon abhangig, woher das Rohdl Oldise.
kommt und wird daher mit
verschiedenen Viskositaten und Dichtebadurch werden die erreichbaren Werte be-
geliefert. Natirlich immer innerhalb  einfluf3t wie:
geltender Normen. Tropfengrole
2. In Praxis werden teils Sommer Heizéle Tropfengeschwindigkeit
mit hdheren Werten fur Viskotitat und Zerstaubungswinkel
Dichte hergestellt und ausgeliefert, und Zerstaubungsmuster
teils Winterheizéle mit entsprechenden Oldurchsatz
niedrigeren Werten betreffend der
Kalteeigenschaften.
3. Dazu kommt, wie schon im vorherigen
Abschnitt erwahnt, dal die Viskotitat und
Dichte sich mit den Temperatur-
einfluissen verandern. Bei Kalte im
Winter und bei Warme im Sommer.
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Was geschieht in einer Oldise,
wenn sich die Viskositat andert?

Danfoss Oldusen, Typ EN, entsprechen deRotationskammer und der Diisenbohrung
CEN-Normen in Bezug auf die Markierungsehr empfindlich gegeniiber Anderungen in
der Leistung (Olmenge in kg/h) Winkel-der Viskositat.

index und Sprihmuster. Die angegebenadimmt die Viskositat zu, z.B. durch eine
Werte beziehen sich auf einemiedrigere Oltemperatur oder nach einer
Zerstaubungsdruck von 1.000 kPa - 10 banderen Ollieferung, so wird sich die Trop-
und auf ein Prifél mit einer Viskositat vonfengrof3e vergrofRern und das Sprihmuster
3,4 mn¥/s bei einer Dichte von 840 kgfm wird gleichzeitig mehr voll. Dies fiihrt zu
Zuséatzlich wurde die frihere Markierungeiner langsameren Verdampfung der Ol-
beibehalten (Olmenge in Usgal/h), bezogetmopfen und damit zu einer Senkung der
auf einen Zerstaubungsdruck von 700 kPaverbrennungsgeschwindigkeit.

7 bar und auf ein Prifdl mit einer Viskosi-Die Flamme wird daher langer und brennt
tat von 3,4 mri/s, aber einer Dichte von mehr trage. AuBerdem hat die Oldise die
820 kg/n?. Eigenschaft, oder auch den Nachteil, dal3
Nur wenige Heizollieferungen werden entder Oldurchsatz sich mit steigender Olvis-
sprechend den obengenannten Werten alk®sitéat erhoht. Die Flamme bekommt also
geliefert, und sollte dies einmal geschehemehr Ol zugefiihrt, wodurch der Luftiiber-
so wird es bestimmt bei der nachsten LieschuR abfallt und z.B. die RuB3produktion
ferung wesentliche Abweichungen gebersteigt.

Denn die verschiedenen nationalen Heiz6l-

normen geben alle nur maximal zulassigenter solchen, sich laufend &ndernden
Werte an, sowohl fir die Viskositat als aucBedingungen, wird die Verbrennungs-

fur die Dichte, ohne aber Minimalwerte festqualitét sich Gber das ganze Jahr standig
zulegen. andern, was eine Verringerung des Jahres-
Die Olduse ist bedingt durch die Konstrukwirkungsgrades mit sich bringt (siehe

tion mit den feinen Tangentialschlitzen, deauch ,Wissenswertes tiber Oldiisen®).
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Was geschieht bei der Verbrennung,
wenn sich die Viskositat andert?

Die meisten Service- und Olfeuerungstech¥irkung sprechen, was sich deutlich in
niker wissen aus Erfahrung, daB sich selbBbrm eines schlechteren Betriebs mit Rul3-
bei einem korrekt und gut eingestellten Olbildung darstellt. )

brenner die Verbrennungsqualitéat mit deBteigt die Temperatur, wird der Oldurchsatz
sich andernden Olqualitat verandert, miteduziert und gleiches geschieht, wenn Ol
einer sich daraus ergebenden Verringerummit niedrigerer Viskositat geliefert wird. Das
des Jahreswirkungsgrades. bringt es mit sich, dafl3 der Brenner an den
Die Verbrennungsqualitat verandert sichPunkt kommt, wo er mit einem unnétig ho-
wenn die Anzahl der gréReren Oltropfemen Luftiiberschuf® und damit einem zu
steigt, da diese grof3en Oltropfen eine lamiedrigen CQ% arbeitet.

gere Verdampfungszeit bendtigen, was auddie Abgastemperatur steigt parallel mit der
eine Verlangerung der notwendigen VerVerruBung der Kesselheizflachen, da die
brennungszeit mit sich bringt. GleichzeitigRuRschicht den Wéarmeubergang zur Kes-
fallt auch die Flammentemperatur ab, diselwand reduziert.

Flamme wird unstabil und brennt evtl. pulDies erhoht den Abgasverlust, da die Ab-
sierend. gastemperatur in die Berechnung eingeht.
Der Disendurchsatz andert sich auch. B8ier Jahreswirkungsgrad wird daher entspre-
fallender Oltemperatur wird der Durchsatzhend abfallen, was einen geringeren Nut-
erhoht und gleiches geschieht, wenn Ol m#ungsgrad des Oles bedeutet.

einer hoheren Viskositat geliefert wird.  Mit anderen Worten gesagt:

Fallen beide Dinge unglucklicherweise zuEin gut eingestellter Qualitatsélbrenner
sammen, wird die Durchsatzanderung bevird daher abwechselnd mit einem erhdh-
sonders stark und die Auswirkungen werten Luftiiberschul? arbeiten bei niedrigem
den besonders deutlich. CO,% und mit einem vermindertem Luft-
Die Flamme brennt unstabil und ruf3t nockiberschuf3, hoher G, aber mit Rul3-
starker, da das urspringlich einreguliertbildung.

Luft-Brennstoffverhaltnis nicht mehr

stimmt. Die erhéhte Olmenge bendétigt mehin beiden Situationen wird sich der Wir-
Luft, und die erhdhten Tropfendurchmesseétungsgrad reduzieren, und damit sowohl
bendtigen ebenfalls mehr Luft. Man kantdmwelt als auch die Wirtschaftlichkeit be-
hier auch von einer selbstverstarkendegintrachtigen.
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Kann eine gleichbleibende Viskositat
erreicht werden?

Wie schon vorher gesagt, andert sich di@/enn nun das Heizol ,A* durch die Olduse
Viskositat mit der Oltemperatur, und dageschickt wird, z.B. einer Temperatur von
nicht linear sondern logarithmisch. 30°C, so betragt die Viskositat geman dem
Dies bedeutet in Praxis, daf3, wenn sich dientenstehenden Diagramm ca. 5
Ol-temperatur von normalen auf kalt ander{cSt). Dagegen hat das Heizél ,B* bei der
ist diese Viskositatsanderung kraftig spilrgleichen Temperatur eine Viskositét von ca.
bar. ) 3 mné/s (cSt).
Wenn man aber die Oltemperatur auf eikntsprechend wird es auch einen Unter-
leicht hoheres Niveau, z.B. 60 -YAD, kiinst- schied in der Dichte der beiden Heizble
lich erhoht, so ergibt sich immer noch eingeben. Durch diesen relativ grof3en Unter-
meRbare Anderung der Viskositat. Aber jetzchiedes bei der Olviskositat von 2 fim
ist diese ohne wesentliche Bedeutung ficSt) wird der Durchsatz der Dise, Tropfen-
den Verbrennungsprozel3. gréRe, Tropfengeschwindigkeit, Spruh-
Dies soll hier in praktischen Beispielen nawinkel und Sprihmuster total verandert.
her betrachtet werden.

Damit ist es vorbei mit der guten Verbren-

Beispiel 1 ) nungsqualitat.

Anderungen bei Ollieferungen:

Verbrennung von Heizdl Mit Ricksicht auf die Umwelt und die Wirt-
ohne Vorwarmung schaftlichkeit sollte der Olbrenner neu ein-

Der Olbrenner ist mit einem Heizdl (hierjustiert werden.
LA“ genannt) einreguliert. .
Dieses Heiz0l ist zum Zeitpunkt der Warderbrennung mit vorgewarmtem Ol.
tung im Oltank. In Praxis ist es gleichgul-\Werden diese beiden Ole nun vorgewarmt,
tig, wieviel Heizdl von der letzten Liefe- z.B. auf 6%C, unmittelbar vor der Duse,
rung noch dbrig ist. Unmittelbar bevor diewerden die entsprechenden Viskositaten
ses Heizdl restlos verbraucht wurde, wirdeduziert auf 2,7 méts (cSt) fir Heizol A
normalerweise wieder aufgefillt. Dieserund 2,0 mr¥/s (cSt) fur Heizol ,B*.
neuen Tankinhalt wollen wir mit ,B" be-
zeichnen. Dieser Viskositatsunterschied von nur
0,7 mmé/s (cSt) ist nun so klein, daR in
einem modernen Olbrenner nur ein
geringer oder praktisch kein Einflu3 auf
15 |- oSt den VerbrennungsprozeR besteht.
14 =
13
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11
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Beispiel 2 ) nerkonstruktionen, negativ zu beeinflussen.
Unterschiede in der Oltemperatur: Die Unterschiede auf einzelnen Anlagen
Verbrennung von Ol ohne Vorwarmung  konnen in Praxis natirlich gro3er sein, aber
Die Oltemperatur des Heiz6les, welches irkaum wesentlich kleiner. Es wird aber im-
Oltank gelagert ist, kann natirlich in Ab-mer eine mel3bare, negative Anderung des
hangigkeit vom Aufstellungsort des Tanke®Virkungsgrades geben.

unterschiedlich sein. Es kann sein, da der )

Tank ein Erdtank ist oder er ist im FreienVerbrennung mit vorgewarmtem Ol
aufgestellt. Er kann in einem separatelm Vergleich mit einem Brenner ohne Vor-
Raum aufgestellt sein oder direkt im Heizwarmung gibt es natrlich keinen Unter-
raum. Alles abhéngig von den jeweils zuschied bei der Temperatur, die das Ol hat,
lassigen nationalen Bau- und Lagerbestinwenn es die Olpumpe verlaRt. Der Olvor-
mungen. Wenn das Ol nun (ber die Saugrarmer wird dagegen, wenn er unmittelbar
leitung, die Olpumpe und das Disenrohvor der Oldiuse sitzt, eine ausreichend
gepumpt wird, ergibt sich eine leichte Ergleichbleibende Viskositat, Dichte und
warmung. Diese Erwéarmung wird bei Zwei-Oberflachenspannung des zur Dise gefihr-
strang-Anlagen am geringsten und in Einten Oles sicherstellen. Der im Beispiel ge-
strang-Anlagen am grof3ten sein, abhéangigeigte Temperaturunterschied wird reduziert
von der Leitungsfiihrung und der Ausfiihauf einen Wert von unteV&, wenn die Ol-
rung der Olfeue-rungsanlage. temperatur bei einem in Praxis normalen
Lassen Sie uns nun annehmen, daR die @kisendurchsatz bei etwa 65 -YOliegt.
temperatur in der Oldise Uber die HeizAuf dem Diagramm ist direkt ersichtlich,
saison um ca. 20C variiert, z.B. von 15 bis dalR wir bei dieser Temperatur auf den fla-
35YC. Firr ein Heizdl, welches bei 6 ifs  chen Teil der Viskositatskurve sind. Steigt
(cSt) bei 20C liegt, geht aus dem unten-die Temperatur hier von §& auf 70rC, so
stehenden Diagramm hervor, daB der Uriéllt die Viskositat um ca. 0,1 mifs (cSt).
terschied in der Viskositat bei dieser TemHier gibt eine kleine Anderung in der OI-
peratur 2,7 mis (cSt) betragt, namlich vontemperatur keine wesentlichen Veranderun-
8,3 auf 5,6 mri's (cSt). Bei einer niedrige- gen der Viskositat und Dichte des Heizéles
ren Viskositat wird dieser Unterschied gevor der Diise. Die Vorwarmung hat natir-
ringer. lich auch die gleichen giinstigen Einflisse
Dieser Viskositatsunterschied wird zusamauf das Heizéll ,B* und alle anderen Heiz-
men mit dem etwas kleineren Unterschiedile.

der durch den Dichteunterschied entsteht, )

genug sein, die Qualitat der Verbrennungit einem vorgewarmten Ol sind alle

auch bei den besten und modernsten OlbreBedingungen vorhanden, damit eine hohe
oSt Verbrennungsqualitat bei gleichzeitig

15 niedrigen Emission und einem sicheren

1‘3‘ hohen Jahreswirkungsgrad erreicht wird.

12
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©

- N WMo N
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Was wird mit einer niedrigen und
gleichmaligen Viskositat erreicht?

O Eine gute Zerstdubung mit einer groefl Ein guter Warmeubergang im Kessel,
Anzahl kleiner Oltropfchen ergibt eine  da die Heizflachen des Kessels stéandig
sehr grof3e Oloberflache mit einer sauber sind.
daraus resultierenden schnellen und 0O Eine gemaf’ den Verhéltnissen konstant
wirksamen Verdampfung des Oles. niedrige Abgastemperatur, aufgrund des

O Eine schnelle, sichere Flammenbildung niedrigen Luftiiberschusses und den
mit einer niedrigen Startemission. sauberen Heizflachen.

Dieses erfordert, dal3 hier ein hoher O Ein in Praxis niedriger und gleich-
Anteil an Aerosolen vorliegt, d.h. eine bleibender Abgasverlust mit dem hieraus
grof3e Anzahl Oltropfen mit einer Grol3e folgenden hohen Wirkungsgrad und dem

unter 0,003 mm Durchmesser. hohen Jahreswirkungsgrad.
O Eine konstante Brennerleistung, d.h. eifil Eine niedrige Emission, nicht nur unter

konstanter Disendurchsatz. Laborbedingungen, sondern auch unter
O Eine saubere, ruf3freie und gleich- praktischen Verhéaltnissen.

bleibende Verbrennung mit niedrigem

Luftiiberschuf3. Eine gleichbleibend niedrige und gleich-
O Ein konstanter und hoher G@. maRige Olviskositat kann in Praxis nur
O Ein konstanter niedriger CO%. durch die Vorwarmung des Heizéles im

Brenner erreicht werden.
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Wird ein hoherer Wirkungsgrad mit
vorgewarmtem Ol erreicht?

In Praxis ja. eine rulRende Verbrennung verhindern, da
Eine moderne Olfeuerungsanlage kann ohmieirch Anderungen in der zugefiihrten Ol-
Vorwarmung des Ols im Betrieb oft auf derviskositét, Dichte und Temperatur Stoérun-
gleichhohen C&% und die niedrige Abgas- gen und unkontrollierte Anderungen in den
temperatur eingestellt werden. Aber in deBetriebsbedingungen auftreten

meisten Fallen ist es schwierig, die RuBéder Olvorwarmer stabilisiert diese vorge-
mission und die CO-Bildung immer auf denmannten Verhaltnisse im Bereich Oltempe-
gleichen niedrigen Niveau zu halten. ratur, Viskositat, Dichte und Oberflachen-
Wenn der Brenner keinen Vorwarmer hatspannung.

kann es in vielen Féllen zu Schwierigkei-

ten in der Startphase kommen, besondeBie Olvorwarmung erméglicht es, da der
wenn der Olbrenner mit hoher Pressung fildlbrenner auf eine saubere und wirtschaft-
hohe Wirtschaftlichkeit betrieben wird.  liche Verbrennung mit einem niedrigen Luft-
Wenn in Praxis der Olbrenner mit einemiberschuf? eingestellt werden kann.
héheren Luftiberschul? und damit einer et-

was niedrigeren Wirtschaftlichkeit betrieberDadurch kann er sowohl mit einem hohen
wird, so liegt der Grund hierfur in ersterCO,% als auch mit niedrigerem Abgas-
Linie in der Betriebssicherheit des Brenners.erlust Gber das ganze Jahr betrieben wer-
Man mdchte mit der richtigen Einstellungden.
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Reduziert sich die Disenleistung
mit vorgewarmtem Heizol?

Reduziert sich die Dusenleistung mit vor- Beispiel

gewarmtem Heizol? _ Bei 10 bar leistet eine Danfoss EN-Dise
Fur eine Leistungsanderung durch Olvorz.B. 1,87 kg/h.

warmung gibt es keine allgemein glltigerBei 7 bar gibt die gleiche Dise:
Richtlinien. Bei einigen Diisengrof3en ist die _
Reduzierung kleiner, bei anderen gréRer _ 5
immer abhangig von der Disenkonstruktiorr2 ~ 18- 7
und der inneren Geometrie. Aber allgemein- ) )
gliltig wissen wir, daR bei Vorwarmung vorPa die meisten Dusenprospekte Tabellen
Heizol die sogenannte Zerstaubungsgrengéler Diagramme enthalten, aus denen man
herabgesetzt wird. Das bedeutet, daR €§ekt den Dusendurchsatz bei verschiede-
maoglich ist, den Zerstaubungsdruck untefen Driicken ablesen kann, ist eine Umrech-
Beibehaltung der Zerstaubungsqualitat ang selten notwendig.

zusenken. Ein reduzierter Dusendruck be-

deutet reduzierter Diisendurchsatz. Es gibt Disenschieber, fir Servicemonteure,
Man kann also eine gréRere Diise fiir defi€ es an Ort und Stelle ermdglichen, eine
gleichen Durchsatz benutzen. Damit wird?Usenbestimmung mit der hieraus folgen-
eine geringere Schmutzempfindlichkeit erden Disenwahl vorzunehmen.

reicht und das Risiko fur Betriebsstérungen

wird geringer. Natirlich kann dieser Vorteil

auch benutzt werden mit einer richtig ge-

wahlten DusengréfRe, den Dusendruck zu

erhohen und dadurch eine feinere Zerstau-

bung zu erreichen, ohne den Oldurchsatz zu

erhéhen. Die Leistung der Duse ist abhén-

gig vom Oldruck vor der Diise und kann an

Hand folgender Formel errechnet werden:

= 1,5 kg/h

co. P
Q=0 P,
Hierin sind:

Q = Leistung in kg/h

P Dusendruck in bar
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Kann der Olvorwarmer in allen Olbrennern
verwendet werden?

Wenn ein bestehender Olbrenner um eirl@ieses hat zusétzlich folgende Auswirkun-
neue Funktion erweitert werden soll, solltgen:

man sich vorher tiber die Konsequenzen klat Die zugefiihrte Luftmenge mul3 reduziert
sein. werden.

Denn in den meisten Landern wird eine Prilzl Die Abgastemperatur reduziert sich.
fung des Brenners verlangt und man kand Der Abgasverlust fallt, wodurch der
daher nicht ohne weiteres einen Olvorwéar- Wirkungsgrad steigt.

mer nachtraglich in einen ohne Vorwarmell Die Kesselbelastung reduziert sich.
gepruften Brenner einbauen.

Generell gilt, dal das Luftmuster des BrerDies muf3 die jeweilige Heizungsanlage
ners an die geénderte Zerstdubung angepaBtkrafteten, damit der Einsatz des Olvor-
sein mul3, wie z.B. die kleineren Tropfenwarmers nicht zu Betriebsproblemen fiihrt.
groRen, die die Duse unter den durch den

Olvorwéarmer geanderten Bedingungen awHierzu folgendes:

tomatisch produziert. Bei der Verbrennung von Heizél, ob vor-
Wenn ein Olvorwarmer in einem bestehengewarmt oder nicht, bildet sich aufgrund des
den Olbrenner ohne gleichzeitigen Diiserirohen Wasserstoffgehaltes im Heizol ca. 1,3
wechsel auf die richtige Disengrof3e ein-Wasser je Liter verbrannten Heizoles.
gebaut wird, wird es eine Absenkung des

Oldurchsatzes geben.

i,

R R TRy

Yinbrlaacsors st

=y
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Diese grofRe Wassermenge findet sich irchtung!

Abgas in Form von Wasserdampf wiedeDie Voraussetzung fiir eine Anlage mit nied-
Wenn das Rauchgas sich abkihlt und daiger Abgastemperatur und damit einem
mit auch der Wasserdampf, wird dieser kormaximalen Wirkungsgrad sind folgende:

densieren, wenn die Abgastemperatur umni
ter den Sauretaupunkt fallt. Dessen GrofR3e
ist abhangig vom Schwefelgehalt des Heiz-
Oles. Dieser ist ja heute schon sehr niedrig,
wodurch sich ein niedriger Sauretaupunkil
ergibt.

Falls die Temperatur der Schornsteinwénde
unterhalb dieses Sauretaupunktes liegt, wird
der Wasserdampf an den kalten Flachen
kondensieren, und kann so von den Schorn-
steinmaterialien aufgenommen werden.
Damit steigt das Risiko fir eine Versottung
des Schornsteins.

Je niedriger die Abgastemperatur am Ende
des Kessels ist, desto groRRer ist die Gefahr
fuir eine Kondensation des Wasserdampfes
im Schornstein.

Der Schornstein muf3 gut isoliert und
korrekt dimensioniert sein, d.h. der
Querschnitt darf nicht groRer als
notwendig sein.

Der Kessel muf3 fur einen Betrieb mit
niedriger Abgastemperatur berechnet
und gepruft sein.
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Koénnen Olbrenner mit einem Olvorwarmer
auf allen Anlagen eingesetzt werden?

Hier lautet die Antwort ganz einfach ja, abebie Wirkung der Vorwarmung von Heizol
mit Ricksicht auf die Brennergrof3e, Kesselvird immer dann am gré3ten ein, wenn
groflRe und die Schornsteinverhaltnisse. Heizdle verwendet werden, die im oberen
Dies kann gesagt werden, weil es die einzBereich, der in den Normen zugelassenen
ge Aufgabe des Olvorwarmers ist, die Verviskositét liegen.
haltnisse in der Olduse gleichbleibend ziéber selbst in Verbindung mit niedrigvisko-
halten und damit sicherzustellen, daf3 digen Heizdlen kann durch den Ausgleich von
Anderungen des zugefihrten Heizoles auSemperaturunterschieden im zugefuhrten
geglichen werden. Ol oft ein meRRbarer Gewinn erzielt werden.
Hatte die Frage gelautet, ob es immer noBazu kommt, daf3 speziell in Verbindung mit
wendig ist, einen Olvorwarmer einzusetzerginem zeitabhangigen Betrieb eine Feue-
so ware die Antwort hierauf wesentlichrungsanlage, wo sogenannte Kaltstarts auf-
komplizierter. treten, immer ein besserer und sicherer Zin-
Es sind immer die au3eren Verhéltnisse, didungsverlauf mit Olvorwarmung erreicht
das grofite Gewicht haben. Es kann abweiird.
doch klar festgestellt werden, dal} einBies ergibt generell einen schnelleren und
Vorwarmung von Heizdl, unabhéangig vorbesseren Startverlauf.
der jeweiligen Type, niemals dem Verbren-
nungsprozel’ schadet, da die Vorwarmungusammengefallt kann ganz einfach gesagt
nur eine gleichmagiige und optimale Zerwerden, da mit Vorwarmung von Heizél
staubung des Heizoles sicherstellt. immer eine bessere und saubere Verbren-
nung des Heizdles erreicht werden kann und
deshalb wird die Ausnutzung der im Heizél
gebundenen Energie verbessert.
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Was erwartet man
von einem Olvorwarmer?

So lange die Anforderungen an das Auss&in Olvorwarmer fur kleine Olbrenner muf3
hen und die Grof3e des Olvorwarmers keindgaher unter anderem folgende Anforderun-
Rolle spielen, ist es kein groRes Problengen erfillen:

einen Olvorwarmer herzustellen und zu ver:

wenden.

Soll der Olvorwarmer dagegen direkt irJ

Verbindung mit der Oldise im Brennerkopf

eingebaut werden, wo die Platzverhaltnis-
se sehr begrenzt sind und gleichzeitig die
Anforderung besteht, dal3 das Luftmuster
oder die Ubrigen Brennerfunktionen nicht
gestort werden, so gibt es Probleme im Hin-

blick auf die Grof3e und das Design.

O

| i!

Er muf3 Montage- und servicefreundlich
sein.

Er muR das Ol so aufwéarmen, daR der
AufheizsprozeR kein erhohtes Risiko fur
die Verstopfung von sowohl Olduse als
auch des Olvorwarmers selbst mit sich
bringt. )
Er muRR Brennerstarts mit zu kaltem Ol
verhindern, ohne daB in der zusatzlichen
Aufheizphase Ol aus der Dise austritt.
Er muf3 die gewlinschte Starttemperatur
sicherstellen, sowohl bei Kaltstart als
auch bei Warmstart.

Sicherstellung der richtigen Temperatur
unter allen Verhaltnissen.

Sicherstellen, daf3 die erforderliche
elektrische Leistung jederzeit an die
Verhaltnisse angepaldt ist und dafd diese
maglichst niedrig bleibt.
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Welche Aufheizsysteme werden bei
Olvorwarmern verwendet?

Es werden prinzipiell zwei verschiedendenn es existieren Materialien, die die Ei-
Systeme fiir die Beheizung von Olvorwéargenschaft haben, dal der Widerstand sich
mern verwendet, wovon die eine nach demnit der Temperatur des Materials andert.
Widerstandsdrahtprinzp arbeitet und dah&enn mit steigender Temperatur der Wider-
eine spezielle Steuerung bendtigt, wie diestand fallt, bezeichnet man dies als ,NTC".
z.B. von einem Bigeleisen bekannt ist. DieBas heil3t, negativer Temperaturkoefficient.
ist notwendig, damit keine unkontrollierteSteigt der Widerstand mit steigender Tem-
und zu hohe Oltemperatur erreicht wird. Digeratur im Material, bezeichnet man dies
abgegebene elektrische Leistung ,P“ desls ,PTC". Das heil3t, positiver Tempera-
Heizelementes wird gemalR folgender Foturkoefficient. Durch die Verwendung des
mel berechnet: ,PTC-Materials" als Heizelement, kbnnen
die Anforderungen fir eine regelbare Lei-
P =22 = \Watt stungsaufnahme erfullt werden.

Hier ist ,U" die Spannung, gemessen irEin PTC-Element hat sich als Heizelement
Ve, 1« ist der aufgenommene Strom, ge-fur einen Olvorwérmer als besonders geeig-
messen in ,A" und ,R" ist der W|derstandnet erwiesen und wird daher auch im
des Heizelementes gemessen in ,Ohm*. D&anfoss Olvorwarmer, Typ FPH, verwen-
Widerstand ,R* ist abhangig vom Draht-det.
material, dem Durchmesser und der Lange.
Er bleibt gleich, wenn die Dimensionierung
des Heizdrahtes endguiltig festgelegt ist. Da
bei diesem Prinzip eine Anderung der Span-
nung normalerweise nicht maglich ist, ist
man auch an die konstant zugefiihrte Lei-
stung gebunden. Ein Olvorwéarmer muf3 aber
nicht nur alleine furr verschiedene Brenner-
leistungen passen, sondern muf3 auch bei
verschiedenen Oltemperaturen arbeiten. So
ist es wiinschenswert, daf3 eine den Verhalt-
nissen angepalfite variable aufgenommene
Leistung zur Verfigung steht. Es ist nahe-
liegend, den Widerstand zu andern.
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Der Danfoss Olvorwarmer FPH

Das keramische ,PTC*-Heizelement imOltemperatur erreicht wird, sowohl im Be-
Danfoss Olvorwarmer hat die Eigenschaftrieb bei kleinen Oldurchsatzen als auch bei
dal? sein elektrischer Widerstand und damétiner Fehlfunktion, wo der Vorwarmer im-
die Warmeabgabe an das Ol davon abhéangter an Spannung liegt.

wieviel Ol durch den Vorwarmer stromt odeiDas angewendete Konstruktionsprinzip
mit welcher Temperatur dieses Ol zugefiihgorgt dafir, da auch die Disenkammer in
wird. der Startphase erwarmt wird, wodurch ver-
Der Danfoss Olvorwarmer besteht aus einemieden wird, daR zu kaltes Ol im Start-
Warmetauscher mit 2 Rohren. Diese sind miterlauf aus der Dise tritt.

kleinen Kugeln, die zusammengesintert sind,

gefillt. Die Olvorwarmung mit dem Danfoss FPH
Durch diese Kugeln wird eine sehr groRerméglicht daher eine Reihe wesentlicher
Oberflache sichergestellt, bei gleichzeitig/orteile:

kleinem Olvolumen, und einer hohen meEl Kontrollierte Vorwarmung des Heizéles,
chanischen Festigkeit. Zur Sicherstellung so dalR die Temperatur weder zu hoch
eines guten Warmeuberganges wurde Kup- noch zu niedrig ist.

fer als Material gewahlt, mit hohen War-0 Gleichbleibende Oltemperatur in der
meleiteigenschaften. Duse, unabhangig von der zugefiihrten
Der Warmeaustauscher wird in Produktion Oltemperatur. )

einem Passivierungsprozel unterzogen, dér Eine ausreichend hohe Oltemperatur in
sicherstellt, da das Kupfer nicht an che- der Diise vor dem Start, ungeachtet
mischen Prozessen mit dem Heizdl teilneh- dessen, ob der Brenner einen Kaltstart
men kann. oder Warmstart durchfiihren soll.

Die groRRe Oberflache ergibt eine niedrigél Die aufgenommene elektrische Leistung
Heizflachenbelastung in Watt pro &nun- ist abhéngig vom tatséchlichen Bedarf
geachtet der Olmenge und der zugefuhrten und wird daher immer auf einem
Temperatur. Minimum liegen.

Da das ,PTC*-Heizelement einen steigentl Niedrige Heizflachenbelastung W/ém
den Widerstand bei steigender Temperatiit Mdglichkeit fiir die Anpassung des

hat, wird der Strom automatisch herunter- Olvorwarmers an die Brennerleistung
geregelt, wenn die Temperatur auf ein ge- durch Wahlmaoglichkeiten zwischen zwei
wisses Niveau gestiegen ist. Gehauseausfihrungen und verschiede-
Dadurch ist sichergestellt, dal? keine zu hohe nen elektrischen Leistungen.
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Der Aufbau des Danfoss Olvorwéarmers

Der Aufbau des Danfoss Olvorwarmers, Tysvarmen Ende des Wéarmeaustauschers, so
FPH, geht aus der untenstehenden Zeictald jederzeit die richtige Temperatur ge-
nung hervor. Der Warmeaustauscher (F) mihessen wird.

dem keramischen PTC-Heizelement (1), deBie Wéarmeleitschiene wird in ihrer Positi-
zugehorigen Stromschienen mit der elektrien von der Feder (H) gehalten. Der elektri-
schen Isolierfolie, montiert zwischen dersche AnschluR geschieht mit einem spezi-
beiden Durchstromungsrohren, ist eingeellen Kabel tber die 4 Stecker (A). Da der
baut in einem Stahlgehduse (G). Die AbOlvorwéarmer gleichzeitig als Diisenhalter
dichtung nach auf3en gegen das Gehausekt, ist er mit einem 9/16* 24 UNEF
geschieht mit Hilfe von den hochtem-4nnengewinde am vorderen Ende versehen.
peraturbestandigen Fluorgummi-O-RingeDer Disenhalter ist konstruktiv so gestal-
(D). tet, daf nur ein minimaler schadlicher Raum
Dieser Aufbau und die Aufhangung dedesteht, wenn eine Standarddise montiert
Warmetauschers im Gehéause, ergibt einést, was gleichzeitig eine leichte Entliiftung
minimalen Warmeverlust an die Umgebungermdglicht. Der Anschluf3 des Diisenrohres
Nur am warmen Ende des Wéarmeaustawen der Olpumpe kann tiber den Stutzen (E)
schers gibt es einen bewuRten Warmetrangeschehen, welcher sowohl mit Innen- als
port Gber den Endboden des Warmetaauch mit AuBengewinde geliefert werden
schers an das umgebende Gehé&use desn, oder Uber ein festes Dusenrohr, wel-
Disenhalters, damit eine hohe Startehes an den jeweiligen Brenner angepal3tist.
temperatur bei der Olfreigabe fiir den Bren-

ner sichergestellt ist. Die Kompakte Konstruktion des Danfoss-
Der Thermostat (B) ist in einem ThermostatOlvorwarmers ergibt eine gute effektive
gehause unter der Kappe (C) angebracht. Erbeitsweise, ohne stérende Einflisse in den
steht Uber eine speziell isolierte Warmetbrigen Funktionen des Brennerkopfes.
leitschiene in direktem Kontakt mit dem

DANFOSS
A69-115.11.10

A = Elektrischer Anschluf3 D = O-Ring G = Gehéause
B = Thermostat E = Stutzen H = Feder
C = Kappe F = Warmeaustauscher I = PTC
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Funktion und Bedeutung
des Olvorwarmerthermostaten

Die Olbrennernormen schreiben fiir BrenKurz gesagt, nur dann, wenn die Tempera-
nerleistungen bis 10kg/h eine Absicheruntur im Vorwarmer niedriger als die Aus-
dahingehend vor, daf? die Oltemperatur zusthalttemperatur liegt, hat man die Gewahr
Brennerstart hoch genug ist und daf} das @&fur, dall das Heizdl auf die Freigabe-
im Betrieb nicht zu kalt wird. Es sind abeitemperatur erwarmt wird, bevor der Bren-
keine spezifischen Werte angegeben. Diger gestartet wird.
hierfur verwendeten Thermostate sind mifl Wiinscht man immer eine hohe
2 Temperaturen spezifiziert, namlich die Oltemperatur unmittelbar vor der Oldise
Temperatur, bei der das Ol freigegeben wird um z.B. niedrige Startemissionen zu
(hoher Wert) und die Temperatur, bei der erreichen, muf3 angepalf3t an die maxi-
Vorwarmerthermostat den Brenner abschal- male Leistung des Olvorwarmers, ein
tet, wenn der Wert unterschritten wird (nied- Thermostat mit hoher Freigabe-
riger Wert). Man spricht also von einer temperatur gewahlt werden und gleich-
Freigabetemperatur und einer Abschalt- zeitig eine kleine Temperaturdifferenz,
temperatur. Dies funktioniert in Praxis auf damit auch die Ausschalttemperatur
folgende Weise: immer relativ hoch liegt.
O Wenn die Temperatur im Vorwarmer
beim Start unter der Ausschalttemperatwur Sicherstellung, daf3 immer die korrekte
liegt, d.h. niedriger als die niedrige Starttemperatur an der Dise erreicht wird,
Temperatur des Thermostaten, wird kann der Danfoss Olvorwarmer fir den je-
der Vorwarmer immer erst mit der weiligen Brenner mit einer angepaldten
Aufheizung des Oles beginnen und ersthermostatfunktion geliefert werden. Man
dann den Brenner freigeben, wenn diemuf? sich aber dariiber klar sein, daf} eine
Freigabetemperatur, d.h. die hohe hohe Starttemperatur auch eine langere Auf-
Temperatur des Thermostaten erreichtheizzeit bzw. Freigabezeit mit sich bringt.
ist. Der Thermostat muf3 aber auch immer im
Die Brennerfreigabe soll so verstanderHinblick auf die maximale Leistung des
werden, dal3 der Olfeuerungsautomat mideizelementes ausgewahlt werden. Ist die-

der Vorbeliiftungsphase beginnt. se Leistung relativ klein, soll daher ein Ther-
0 Befindet sich die Temperatur vor dem mostat mit einer relativ niedrigen Freigabe-
Start im Vorwarmer zwischen der temperatur gewahlt werden. Ist die Leistung

Ausschalt- und der Freigabetemperatudagegen hoch, so kann man einen Thermo-

wird der Thermostat ,Temperatur OK" stat mit einer entsprechend hohen Freigabe-

melden und den Brenner freigeben, temperatur wahlen. Die Berucksichtigung

so dal3 die Vorbeliiftungsphase direkt der Leistung des Heizelementes soll sicher-

beginnt. stellen, daf? die Freigabezeit, d.h. die Zeit,
die bendtigt wird von der Anforderung des
Kesselthermostaten von Warme bis der
Brenner vom Vorwarmerthermostaten frei-
gegeben wird, nicht zu lang wird oder in
extremen Féllen sogar dazu fiihrt, dal3 das
Ol nie warm genug wird und der Brenner
so daran gehindert wird, zu starten.
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Die untere Thermostatgrenze, also die Au®anfoss Olvorwarmer werden sowohl in
schalttemperatur, wo der Thermostat deverschiedenen Geh&usegrofRRen als auch mit
Brenner abschaltet, bei zu kaltem Ol, solferschiedenen elektrischen Leistungen ge-
ebenfalls entsprechend den gewtlnschtdiefert sowie mit verschiedenen Standard-
Betriebsverhaltnissen festgelegt werden. thermostaten, die ein breites Band an
O Wird eine niedrige Grenze ausgewahlt,Oltemperaturen, sowohl zum Start als auch

so ist es in den meisten Fallen mdglichm Betrieb abdecken.

einen Olfeuerungsautomaten ohne )

Haltefunktion zu verwenden, d.h. die Danfoss Olvorwarmer kénnen daher immer

untere Oltemperaturgrenze wird einzigin der Ausflihrung geliefert werden, die pas-

und allein vom Olvorwarmer gesteuert.send zur Leistung des Heizelementes, den
0 Wird dagegen eine mittlere oder héherechtigen Thermostaten haben.

untere Temperaturgrenze gewahlt, so

muf3 ein Olfeuerungsautomat mit ein-

gebauter Haltefunktion verwendet

werden, bei dem die Temperatur-

steuerungsfunktion des Thermostaten

kurzgeschlossen wird. Damit werden

unerwiinschte Abschaltungen in den

Fallen, wo das Heizol im Olvorwarmer

wahrend des Betriebes unter die

Ausschalttemperatur des Thermostaten

fallt, vermieden.
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AnschluB3 des Olvorwarmers
an den Olfeuerungsautomaten

Der elektrische AnschluR des Olvorwarmersiner oder mehreren Komponenten uber-
an den Danfoss Olfeuerungsautomaten geftht. Wenn das Ol die korrekte Freigabe-
aus dem untenstehenden Schaltbild hervtegmp. erreicht hat, setzt der Olfeuerungs-
(qilt fir Danfoss BHO-Automaten, Serie 60automat den normalen Startverlauf in Gang.
und 70). Andere Typen von OlfeuerungsMit der Auswahl des Automaten wird fest-
automaten werden sinngemal angeschlaggelegt, wie bereits im vorherigen Abschnitt
sen. Sollte in Praxis Zweifel dartiber bestgiber Thermostaten erwéhnt, ob der Vorwar-
hen, wie die Anschlisse richtig angebrachher in Verbindung mit der gewéhlten Lei-
sein miissen, so ist auf der Bodenplatte deting den Brenner vor einem Betrieb mit
Automaten ein Diagramm angegeben, wieiner zu niedrigen Oltemperatur schitzt
dieser Automat angeschlossen werden mu(kaltefunktion) oder ob der Olfeuerungs-
Wenn der Kesselthermostat (TR) schlieRgutomat dieses verhindert, wenn diese Ver-
wird Spannung an das Heizelement des Vondltnisse eintreffen.

warmers gelegt. Abhangig davon, wie inBei kleinen Brennern wird man mit Ruck-
vorhergehenden Abschnitt besprochen, wisicht auf die Betriebssicherheit und die
der gewahlte Thermostat und die OltemEmissionsbildungen einen Betrieb mit zu
peratur augenblicklich sind, beginnt entwekaltem Ol verhindern wollen, da dieses eine
der der Brennerstart direkt oder der Vorwaminkontrollierte Ru3bildung und damit eine
mer fuhrt erst eine Aufheizphase durchVerringerung der Betriebssicherheit und des
Diese Phase kann abhéngig von VerhaltnisVirkungsgrades mit sich bringt. GroRRe
sen bis zu 3 min. dauern. Ist man wahrer8renner konnen dagegen mit vorgewarm-
einer Wartung an einer Olfeuerungsanlageem Ol starten und im Betrieb auf eine nied-
im Zweifel, ob der Brenner starten kdnnterigere Oltemperatur abfallen, ohne daf3 dar-
soll man sich erst vergewissern, ob der Vounter die Betriebssicherheit leidet. Es muf3
warmer eine erforderliche Aufwarmphasewur bei der Einregulierung des Brenners
durchfiihrt, bevor man zum Austausch voberiicksichtigt werden.

Danfoss Olvorwarmer und Danfoss Olfeue-
rungsautomaten sind die perfekte Kombi-

m nation fir diese Anwendung.

DANFOSS
A:57-547.10
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Wenn der Brenner nicht starten will

Bei einem Kaltstart, d.h. sowohl das Ol al€s soll dann folgendes kontrolliert werden:
auch der Kessel sind kalt, kann, wie schol Ist das OlvorwarmeranschluRkabel
genannt, eine kurze Zeit vergehen, bevor der im Unterteil des Automaten richtig
Thermostat des Vorwéarmers schliet und angeschlossen?
damit der normale Brennerstart eingeleitéll Ist die Steckverbindung zwischen
wird. Vorwarmerkabel und Vorwarmer fest?
Wenn der Brenner jetzt nicht starten will[J Liegt Spannung am Thermostat des
so kann man von einem fehlerhaften oder Vorwéarmers und am Vorwarmer-
mangelhaften Anschlufl des Olvorwarmers Heizelement
sprechen. (BHO, Klemme 8, schwarzer Leiter)?
O Liegt Spannung nach Abschluf? der
Aufheizphase an dem Vorwéarmer-
thermostaten
(BHO, Klemme 3, brauner Leiter)?

Soweit der Olvorwarmer richtig montiert ist
und die Elektroanschliisse alle in Ordnung
sind, muR der Fehler an einer anderen Stel-
le gesucht und behoben werden.

Hier sollte man in den Brenner / Kessel Ser-
viceunterlagen nachschauen, in unseren
Instruktionen / OEM-Katalog oder in einem
der Handbicher ,Wissenwertes tber..." |
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Wie warm kann das Ol werden?

Die Temperatur des erwarmten Oles geldamit ist es immer moglich, im Verhaltnis
aus dem untenstehenden Diagramm hervaur Brenner- / Kesselleistung den richtigen
Es wird deutlich, daB bei einer bestimmteiorwéarmer mit der gewlinschten Betriebs-
Leistung die Oltemperatur unabhéngig votemperatur des Oles auszuwahlen.
der Eingangstemperatur, praktisch als kon-
stant angenommen werden kann. Diesétlr die Betriebssicherheit der Anlage ist es
Sachverhalt ist von wesentlicher Bedeutungichtig, da3 die Betriebstemperatur des
fuir die Funktion des Olbrenners. Oles unter Berlicksichtigung von Vorwar-
Nattirlich ist die Betriebstemperatur niedmung und Warmertickstrahlung vom Bren-
riger, wenn eine groRe Olmenge eingefeuenerkopf weder zu hoch noch zu niedrig ist.
wird, als bei einer kleinen Olmenge. Da maBeide Falle kénnen, wie bereits erwahnt, zu
aber den Olbrenner immer auf den eineBetriebsstérungen fihren.
oder den anderen Durchsatz einreguliert hdEs sollte daher nie ein Vorwarmer, ausge-
bei der Brenner arbeiten soll, ist dieser Sackegt auf eine grofRe Diisenleistung, in einem
verhalt ohne praktische Bedeutung. Brenner mit niedriger Disenleistung ver-
Aus dem Diagramm geht auch hervor, dafgendet werden. Dies kann zu Betriebssto-
der Olvorwarmer mit verschiedenen Leitungen fiihren, wie haufige Verstopfung der
stungsbereichen geliefert werden kanrbDuse und im schlimmsten Fall auch eine
Verstopfung des Olvorwarmers selbst.

Danfoss hat deshalb Olvorwérmer mit ver-
schiedenen Leistungsaufnahmen und in ver-

°C A s . - . ",
gs  schiedenen GroR3en, so dal? jeder Bedarf fir
120 ¢ eine Vorwarmung abgedeckt ist.
o<
100115
N
80 <
€0 ™S \"\ 120° PTC
\ \
40 70° PTC
™~ 50°PTC
20

Oo 1.2 3 4 5 6 kg/T PTCTyp7O

2 kg/h
10YC
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Wie hoch ist die Leistungsaufnahme
des Olvorwarmers?

Die Leistungsaufnahme und damit die Waazu kommt, dal3 die zugefiihrte elektrische
meabgabe an das Ol ist davon abhé&ngignergie nicht verloren ist.
wieviel Ol durch den Vorwéarmer stromt undDer grote Teil dieser zugefuhrten Energie
welche Temperatur dieses zugefuhrte Ol hatird im Kessel- / Warmetauscher wieder-
Die Leistungsaufnahme ist bei den hohegewonnen. Wenn man hier eine Energiebi-
Leistungen am gréRten und bei den kleinelanz aufstellt, so wird man sehen, dalR der
Leistungen entsprechend am niedrigstejetzt hohere Feuerungswirkungsgrad zu-
Dazu kommt, dal’ die Leistungsaufnahmgammen mit dem verbesserten Jahres-
bei fallender Temperatur des zugefiihrtewirkungsgrad die zugefiihrte elektrische
Oles steigt. Energie des Olvorwarmers aufwiegt.
Auf dem untenstehenden Diagramm kann
man deutlich ablesen, wie diese beiden Faker Danfoss Vorwarmer mit seinem kera-
toren, der Oldurchsatz und die Eingangsnischen ,PTC"-Heizelement ist aufgrund
temperatur auf die Leistungsaufnahme desines Aufbaus und seiner Funktion, d.h.
Vorwarmers wirken, womit bewiesen ist,seines niedrigen Energieverbrauches und
dal jeweils nur die elektrische Leistungeinem Einflu? auf den Wirkungsgrad des
zugefihrt wird, die zum gegebenen ZeitVerbrennungsprozesses daran beteiligt, die
punkt bendtigt wird. Gesamtemissionen zu beeinflussen und
gleichzeitig den Gesamtenergieverbrauch
zu reduzieren.

w b
1601 23
120°PTC £4
4
140 /// o
120
70° PTC
100 /// 50° PTC
80 v P //
v /"
60 / 7
7
40 ,/
20 > 75
0O 1 2 3 4 5 6 kg/h Watt
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Danfoss Olbrenner-Komponenten

Das Komplett-Programm ...

... fur Erstausrtstung und Service

¢ Danfoss Olpumpen, das Herz einer Olheizungs-
anlage. Erhaltlich fur alle gangigen Brenner-
typen.

e Danfoss Oldusen, unentbehrlich fir eine saube-
re Verbrennung.

e Danfoss Olvorwarmer fir eine wirkungsvolle
Aufbereitung des Heizdls.

Die Buchreihe
"Wissenswertes uber..."
erscheint in 3 Banden.

* Sicherheits-Zubehor fur verschiedene Funktio- ~ Sollte Ihre "Bibliothek”
nen in der Anlage, u.a. Ziindeinheiten, noch nicht komplett
Temperaturwachter, Thermostate und sein, stellen wir Ihnen

Olfeuerungsautomaten.

gerne die fehlenden
Exemplare zur Verfi-

gung. Ein Anruf gentgt!
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